

# 居民分红 喜笑颜开

## ——堆龙德庆区羊达街道通嘎社区集体经济发展壮大

本报记者 黄志武



又到一年分红时,这是堆龙德庆区羊达街道通嘎社区的好日子,也是居民们翘首企盼的日子。在社区会议室,每个人脸上都笑意盈盈,在相关工作人员进行了《民法典》专题宣讲、预防电信网络诈骗宣传以及向村民公示了社区集体经济发展情况后,热闹的分红大会就正式开始了。

分红会上,一摞摞现金整齐地码放在桌子上,格外显眼。居民们按照建档立卡贫困户每人4000元、普通居民每人3000元的标准,以每户户主为代表,依次领取这份来自社区的“大红包”。社区居委会工作人员为居民们献上洁白的哈达。居民们在写有自己名字、身份

证号码等信息的登记本上对应按下红手印……他们的脸上洋溢着满满的幸福,整个过程做到了公平、公开、公正、透明。

近年来,堆龙德庆区羊达街道通嘎社区立足实际,先后成立了西藏通嘎实业有限公司等,逐步构建起了物流、租赁等产业发展模式,实现了集体经济快速发展,激发了群众脱贫致富奔小康的内生动力。日前,该社区为居民们进行了2019年分红,拿到分红款,居民们喜笑颜开。

通嘎社区居民央金说:“我是建档立卡贫困户,家里有三口人,在分红会上,我家按照每人4000元的标准领到了10000多元。不仅是分红,社区还帮助我们找到了合适的工作岗位,让我们建立了勤劳致富的信心,我相信在社区的带领下我们的生活会越来越好。”

为发展壮大集体经济,让更多居民

受益,通嘎社区于2015年成立了西藏通嘎实业有限公司等,经营范围包括房屋租赁、机械租赁、物流仓储、货物搬运装卸、配电设备组装销售等,并吸纳了社区180人就业,其中包括30名建档立卡贫困人口。走进占地面积达一万多平方米的物流园区,记者看到一辆辆黄色的叉车来来回回地运输货物,几名当地居民正忙着进行预装式箱式变电站的箱体组装,一旁还摆放着许多已经组装完成的箱式变电站,组装完成后将销往全区各地。

据悉,从2015年起,通嘎社区开始为居民进行集体经济分红,分红金额逐年递增。2019年,该社区各项集体经济总收入近4000万元,纯收入1300余万元。该社区将纯收入的30%用于居民分红,此次,总共为社区300余户1006名居民分红400余万元,其中最多的一户分得18000元。

据通嘎社区党总支第一书记阿努介绍,下一步,通嘎社区将结合社区实际和地理优势,在原有集体经济产业项目的基础上,持续发展壮大社区集体经济,计划让居民的分红资金比2019年提升20%左右,同时,让居民稳就业促增收,推动产业扶贫常态化、效益化发展。

家乡发展得越来越好,也吸引了许多年轻人返乡务工。23岁的居民且增就是其中之一,他今年来到物流园区工作,目前作为学徒每月工资4500元。按照该社区的分红标准,他家一共三口人,将分得9000元的2019年分红金。对于未来的发展且增充满信心,他告诉记者,如今,社区为居民们提供了广阔的致富渠道,只要学好技能,增收致富就在眼前。“我以前在广告公司上班,离家特别远,工资也不稳定,到社区的物流园区工作后,不仅工资高,还能学到技术,离家也很近。”且增说。

### 城关区召开廉政工作会议

## 筑牢思想防线 坚守纪律底线

本报拉萨讯(记者 黄志武)近日,十二届城关区人民政府第三次廉政工作会议召开。

会议要求,各级各部门必须提高政治站位,在党的领导下,在法治轨道上开展工作,依照“职权法定”“职责法定”的要求,坚持“法无授权不可为”“法定职责必须为”,依法依规行使好权力、履行好职责,把政府工作全面纳入法治化轨道。增强思想政治的向心力,党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做,把忠诚和看齐写在岗位上、刻在事业中,进一步增强推进全面从严治党思想自觉和行动自觉。

廉政建设既是重大政治任务,也是复杂系统工程,必须持之以恒,常抓不懈。政府党组要“不松手”,把党风廉政建设和反腐败工作摆在重要

位置,与经济工作、业务工作同部署、同安排、同考核,做到两手抓、两手硬、双促进、双落实。落实党风廉政建设主体责任,关键是管好班子、带好队伍。同时,要严肃党内政治生活,无论是在日常工作中还是在“八小时之外”,常打“预防针”、常敲“警示钟”,避免关键时刻“动手术”。俗话说,小节失守,大节难保;小洞不补,大洞难堵。做任何事情,必须用国家的法律法规,党的规章制度和社会道德准则约束自己,带头遵纪守法、遵规守矩,主动在思想上筑牢防线、追求道德高线、远离违纪底线。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,站稳人民立场,常照清廉之镜,要在任何时候都稳得住心神、管得住行为、守得住清白,筑牢拒腐防变的防线。

## 民生焦点

### 拉萨市

## 精准培养本地实用技能人员

本报拉萨讯(记者 央金)就业扶贫是精准扶贫、精准脱贫基本方略的重要环节,对打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会有着举足轻重的作用。为积极帮助、引导拉萨失业人员提高就业技能水平和就业能力,促进失业人员尽早实现创业就业,“2020年拉萨市餐饮业实用技能人员初、高级中式烹调师培训班开班仪式”于近日在拉萨举行。

拉萨市市场监督管理局相关负责人介绍,根据拉萨市委关于《拉萨市实用技能人员培育工程实施方案》的总体要求,为达到以餐饮业为依托精准培养本地实用技能人员,切实解决本地群众就业难问题的目的,拉萨市市场监督管理局严格按照“市场为主体、需求为导向、实用为根本、就业为宗旨”的原则,联合市工商联通过餐饮行业协会及第三方培训机构,对餐饮业岗位需求和意愿就业人群进行了摸底和统计,并根据实际需求组织招生,举办了“2020年拉萨市餐饮业实用技能人员初、高级中式烹调师培训班开班

仪式”。此次培训班为期45天,计划培训初级中式烹调师50人和高级中式烹调师20人。

在开班仪式现场,拉萨市市场监督管理局和市工商联相关负责人表示,餐饮实用技能人员培育既是促进就业的重要手段,又是提高餐饮技能水平的良好契机。希望参训学员能够正视就业形势,转变择业观念,珍惜培训机会,遵守培训纪律,努力掌握专业技能。同时,要求培训学校负责同志认真履职尽责、精心授课,不遗余力地把知识、技术和本领传授给广大学员,确保培训效果。据了解,此次培训内容主要包括:烹任知识、餐饮食品安全操作规范、食品安全理论知识、餐饮店的经营与管理、烹饪美学等。

下一步,拉萨市市场监督管理局将继续联合市工商联,严格按照拉萨市实用技能人员培育工作的部署和要求,不断强化教学质量督导检查,不定期进行教学抽查,确保技能培训取得实效,以实际行动助力脱贫攻坚收官之战。



为提升广大市民群众的健康水平和健身意识,近期,西藏自治区体育科学研究所拉萨市开展了国民体质监测公益活动,将流动式国民体质监测车对市民群众开放。国民体质监测车配备了身体成分测试仪、血压脉搏测试仪、骨密度测试仪等高端设备,可以根据个人体质状况,给予针对性的锻炼、饮食等方面的保健指南。

图为市民在国民体质监测车上进行体质检测。

本报记者 央金 郑璐 摄

## “把脉”群众健康

### 夺底街道洛欧村

## 社会实践进社区 活动场所“热”起来

本报拉萨讯(记者 黄志武)暑假来临,为培养辖区青少年养成积极向上的学习方式,加强未成年人思想道德建设,丰富假期生活,夺底街道洛欧村村委会联合驻村工作队,结合辖区大学生社会实践的要求,组织需要进行社会实践

的大学生开设“假期课堂”。

此次活动由辖区11名在校大学生以志愿者服务的方式进行,以村组织活动场所为主要活动地点。活动中,一年级至五年级分别组成班级,志愿者们细致耐心地辅导参加活动的孩子

们的假期作业,预习新学期课本知识内容,帮助孩子们提高学习兴趣。同时,针对未成年人健康成长的心理特点,有针对性地进行心理辅导、安全教育等,培养学生树立正确的成长观、人生观、价值观。

活动开展以来,村组织活动场所里充满了孩子们的琅琅读书声、欢乐嬉笑声。这次实践活动,不仅减轻了家长们的负担,还丰富了孩子们的假期生活,进一步拉近了村委会与群众之间的距离,让群众更愿意主动参与到村委会组织的活动中来,为村组织活动场所更好地发挥作用打下了坚实基础。

## 社区之音

菜鸟裹裹快递员陈洋告诉记者:“随着经济社会的不断发展,快递需求量越来越高。拉萨旅游业发达,尤其是在布达拉宫和八廓街一带,买完特产和旅游产品寄件的人特别多。以前,大家寄东西需要前往专门的寄件网点或是等待收件人员上门服务,会浪费很多的时间,我们寄件员跑来跑去也特别累。现在有了寄件机,我只用去寄件机内收取快递就可以了,不用跑来跑去,既省时又方便。”

布达拉宫文创体验馆成为西藏首批寄件机的落地点。菜鸟裹裹寄件机西藏运营负责人石明介绍,拉萨首批50多台寄件机将陆续在部分小区、园区和相关机构落地,寄件机投入使用后将极大地方便大家商务、旅游等寄件需求。

## 菜鸟裹裹寄件机在拉萨落地

本报拉萨讯(记者 央金)零距离、零等待的自动寄快递神器来拉萨了!最大在线寄件平台——菜鸟裹裹寄件机近期正在全国广泛推广,记者在布达拉宫文创体验馆看到,菜鸟裹裹寄件机已开始为拉萨广大市民和游客提供一站式寄件服务。

布达拉宫文创体验馆位于红山脚下的山洞中,2019年6月开始正式开放,现已成为拉萨市民和游客的必到打卡

点。体验馆内陈列的各类珍贵金属、唐卡、藏香、佛珠等特色文创产品吸引着顾客络绎不绝地参观和购买。

菜鸟裹裹推出的智能IoT设备,为大家提供了一站式的寄快递服务,不仅可以随时寄快递,不用等待快递员上门取件,而且操作方便、简单,顾客可以自助称重并完成支付,寄件价格更加透明;专门提供的快递包装,可以方便包裹验视,保障寄件安全。“我刚买了一

些具有西藏特色的纪念品准备寄给内地的同学。传统寄快递需要等待快递员上门取件或是自己送到寄件网点,既耽误了时间还特别麻烦。我在布达拉宫文创体验馆看到了菜鸟裹裹寄件机,觉得挺新鲜,所以抱着试一试的心态用了一下,没想到操作起来特别简单,既方便又快捷,如果能在我家小区门口和学校门口也投入几台这样的机器就好了。”市民卓嘎满意地说。

## 第五届“藏地之音”广播民歌秀

## 将在日喀则市举办

本报拉萨讯(记者 央金)记者了解到,由西藏人民广播电台发起、主办的第五届“藏地之音”广播民歌秀将于近日在日喀则市举办。

西藏人民广播电台“藏地之音”广播民歌秀自2016年开办以来,一直致力于挖掘藏地最美声音,打造了西藏最大的原生态音乐平台。通过深入走访民间的形式,充分发掘隐藏在藏地深处的原生态音乐,以“服务藏地,只为传承”的理念,掀开了藏地原生态音乐的神秘面纱,使原生态音乐通过更多、更广的方式走出民间,进入千家万户的生活。

“藏地之音”广播民歌秀自2016年首次在拉萨举办后取得了良好反响,获得了广大群众的喜爱。“藏地之音”广播民歌秀每年举办一次,至今已分别在山南、林芝、阿里等地陆续举办。2020年第五届“藏地之音”广播民歌秀计划于近日在日喀则市举办,活动将结合迭代更新,以“再创作”为宗旨,通过重新编曲、采用新颖配乐方式和个性化理解,以独特的方式赋予民间歌曲新的生命。

“藏地之音”源于岁月的积淀、情感的记忆和文化的传承,彰显着时代

的创新。“藏地之音”在传承的同时还秉承再创作的理念,通过对原生态音乐的挖掘和传播,使大家都能唱一首优美的传统民歌,积极寻找生活的快乐和真谛。活动主办方负责人介绍,“藏地之音”广播民歌秀旨在发现藏地最美声音和传播藏地原生态文化,让更多的年轻人了解和关注西藏原生态音乐。通过活动的举办,发掘更多优秀的原生态音乐和文化,发现和培养一批优秀的原生态音乐传承人,不断增强“藏地之音”的影响力,着力打造属于原生态音乐的展示平台。

西藏是重要的中华民族特色文化保护地,历史悠久、丰富多彩的藏文化是中华文化不可或缺的组成部分。近年来,西藏不断加大对文化的保护力度,涌现出了一大批以文化为支撑的机构和团体,尤其是在“大众创业、万众创新”的热潮下,西藏的创业公司和青年积极发挥文化产业的传承和保护作用。本届“藏地之音”广播民歌秀承办方之一的西藏他喜管理咨询有限公司在“双创”热潮中应运而生,致力于挖掘西藏传统文化和搭建文化传播平台。